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Izvleček
Spremljanje stanja oziroma monitoriranje kakovosti zunanjega zraka, ki ga na območju Evropske unije (EU) izvajajo dr-
žavni organi v državah članicah, je eden učinkovitih ukrepov nadzora nad onesnaženostjo zraka. Ogromna količina tako 
zbranih podatkov ima lahko pri drugi strokovni javnosti, pri oblikovalcih politik in odločevalcih, še posebej pa v širši jav-
nosti, učinek pozornosti odvračanja. S tem se lahko zelo zmanjša podpora preventivnim in ciljno usmerjenim ukrepom na 
področju spremljanja kakovosti zraka ter s tem zaščite javnega zdravja. Namesto objavljanja rezultatov meritev se zato za 
sprotno in nazorno obveščanje javnosti o stanju kakovosti zunanjega zraka uporablja kazalnik oz. indeks kakovosti zraka 
AQI (angl. Air Quality Index). Kazalnik je lahko razumljiv in enostavno dostopen, usmerjen pa je predvsem v to, da ljudem 
sporoča, kako naj se odzivajo na različne stopnje onesnaženosti zraka. Osnovno sporočilo AQI je, da se z naraščanjem one-
snaženosti zunanjega zraka povečuje tveganje za javno zdravje. To se nazorno prikazuje z različnimi barvami, ki pripadajo 
posameznim stopnjam kakovosti zraka. V svetu obstajajo različne metode za izračunavanje in prikaz AQI. Ne glede na to pa 
je vsem skupen enoten koncept z barvno lestvico. Za zmanjšanje razlik na območju EU so nedavno uvedli enotni evropski 
AQI, ki smo ga prevzeli tudi v Sloveniji. Članek opisuje splošni pomen AQI, metodologijo izračunavanja in predstavitve ter 
njegovo sporočilnost in uporabo. Namen članka je približati AQI tudi zdravstvenim delavcem, da lahko poenostavljeno in 
priročno spremljajo trenutno (ali napovedano) kakovost zraka. Tako lahko morda ob epizodah slabše kakovosti zunanjega 
zraka predvsem ranljivim skupinam bolnikov svetujejo ustrezno samozaščitno ravnanje.
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1 Uvod

Onesnaženost zunanjega zraka je globalni okoljski 
problem, ki pomembno vpliva na zdravje in vsako leto v 
svetu povzroči na milijone prezgodnjih smrti. V evrop-
ski regiji Svetovne zdravstvene organizacije (v nadalje-
vanju SZO) je bilo v letu 2019 onesnaženosti zunanjega 
zraka mogoče pripisati 569.000 prezgodnjih smrti, samo 
povišanim koncentracijam delcev PM2,5 pa je bilo iz-
postavljenih približno 97 % prebivalstva (1-3). Različne 
raziskave, povzete v dokumentu SZO (3), predstavlja-
jo trdne dokaze vzročne povezanosti med izpostavlje-
nostjo onesnaženosti zunanjega zraka z delci PM2,5 in 
umrljivostjo zaradi vseh vzrokov, z akutno okužbo spo-
dnjih dihal, s kronično obstruktivno pljučno boleznijo 
(KOPB), z ishemično boleznijo srca, z rakom pljuč in z 
možgansko kapjo. Vse več dokazov kaže tudi vzročno 
povezanost med izpostavljenostjo onesnaževalom zuna-
njega zraka in sladkorno boleznijo tipa II, umrljivostjo 
novorojenčkov zaradi nizke porodne teže in kratke no-
sečnosti ter obolevnostjo in umrljivostjo zaradi večjega 
števila bolezni, kot so Alzheimerjeva bolezen in druge 
nevrološke bolezni (3-6). Globalna ocena dejavnikov 
tveganja kaže, da je breme bolezni zaradi onesnaženosti 
zunanjega zraka med prvimi 5 dejavniki od 87 ocenje-
nih dejavnikov in je enakovredno drugim pomembnim 
zdravstvenim tveganjem, kot sta nezdrava prehrana in 
kajenje (3). Bolezni, povezane z onesnaženostjo zuna-
njega zraka, nimajo le pomembnega vpliva na zdravje 
posameznika in s tem na javno zdravje, temveč tudi na 
gospodarski in družbeni razvoj zaradi odsotnosti od de-
la in pouka (5).

Ne glede na to, da se je kakovost zraka v Sloveniji in 
tudi drugod v državah Evropske unije, v nadaljevanju 

Abstract
One of the effective measures to control air pollution is monitoring the quality of the ambient (outdoor) air, which is sub-
ject to the European Union (EU) legislation and the member states’ national legislation. The huge amount of data collected 
in this way can have a dissuasive effect on the professional public, policymakers, regulators, and especially on the general 
public, which can significantly reduce the support for preventive and targeted measures in the field of air quality moni-
toring and consequently the protection of public health. Instead of publishing the measurement results, the Air Quality 
Index (AQI) is used to inform the public on ambient air quality status in real-time. The basic message of the AQI is that as 
ambient air pollution increases, so does the risk to public health. The increase is illustrated by the different colours, each 
belonging to individual level of air quality. There are several methods or approaches of displaying AQI worldwide, but re-
gardless, they all share the same concept, displaying a colour scale. In order to reduce differences in the EU area, a uniform 
European AQI was recently introduced, and it was also adopted in Slovenia. The article describes the general meaning 
of AQI, its calculations and presentation methodology, as well as its communication and application. The article aims to 
bring AQI closer to health professionals for simplified and convenient observation of current (or predicted) air quality. In 
this way, they may be able to advise appropriate self-protective behaviour during poor ambient air quality episodes, espe-
cially to vulnerable groups of patients.

EU, v zadnjih desetletjih na splošno izboljšala (7,8), rav-
ni onesnaževal zraka marsikje še vedno presegajo do-
voljene vrednosti oz. standarde EU (9,10) ter smernice 
SZO (3). Onesnaženost zunanjega zraka je pomemben 
javnozdravstveni problem tudi v Sloveniji (11). Za eno-
stavnejše spremljanje kakovosti zraka se uporablja tako 
imenovani kazalnik oz. 'indeks' kakovosti zraka, v nada-
ljevanju AQI (angl. Air Quality Index). AQI je orodje, ki 
na preprost in učinkovit način strokovno in splošno jav-
nost obvešča o trenutni oziroma pričakovani kakovosti 
zraka, hkrati pa priporoča, kako naj ljudje ob tem ravna-
jo, da bodo čim bolj zmanjšali izpostavljenost onesna-
ženemu zunanjemu zraku in s tem njegovim škodljivim 
učinkom na zdravje (12). Pomen ustreznega obveščanja 
javnosti se poudarja tudi v predlogu revizije direktive o 
kakovosti zraka in predstavlja pomembno podporo pre-
ventivnim in ciljno usmerjenim ukrepom na področju 
spremljanja kakovosti zraka in zaščite zdravja (13).

Namen tega prispevka je predstaviti posodobljeni 
slovenski indeks kakovosti zraka. Ta je bil pripravljen 
s ciljem poenotiti takratni slovenski AQI z evropskim 
AQI s ciljem približati zainteresirani strokovni in zlasti 
splošni javnosti razumevanje podatkov o stanju onesna-
ženosti zunanjega zraka in na osnovi tega ustrezno pre-
ventivno ravnati za zaščito zdravja.

2 Splošno o indeksu kakovosti zraka

2.1 Pomen indeksa

Eden od učinkovitih ukrepov nadzora nad onesna-
ženostjo zunanjega zraka je v skladu z zakonodajo na 

https://doi.org/10.6016/ZdravVestn.3464


291

STROKOVNI ČLANEK

Indeks kakovosti zraka in njegov pomen pri varovanju javnega zdravja

območju EU redno spremljanje kakovosti zunanjega 
zraka oz. t. i. monitoriranje. V Sloveniji je pristojna insti-
tucija za monitoriranje kakovosti zunanjega zraka Agen-
cija RS za okolje (v nadaljevanju ARSO) (14). Vsi številni 
podatki o meritvah so dostopni javnosti v realnem času 
oz. on-line, preko medijev, na spletnih straneh pristojnih 
institucij in lokalnih skupnosti, pa tudi končna urejena 
zbirka podatkov v obliki letnih poročil, okoljskih pregle-
dov in analiz ter študij (7,8). Ta ogromna količina zbra-
nih podatkov pa je lahko težava oz. ima obratni učinek 
pri drugi zainteresirani strokovni javnosti, pri oblikoval-
cih politik, odločevalcih, še posebej pa pri širši javnosti 
(15).

Potrebo po učinkovitem novem orodju za prepros-
to in bolj jasno sporočanje velikih količin podatkov o 
meritvah kakovosti zraka, vključno s sporočanjem ravni 
posameznih onesnaževal zraka ter s tem povezanih mo-
žnih zdravstvenih tveganj, je prva prepoznala Agencija 
ZDA za okolje (USEPA), ki je leta 1999 uvedla indeks 
kakovosti zraka oz. AQI (16). Sledila je uvedba uporabe 
AQI v globalnem smislu. Toda pristopi k izračunu AQI 
kakor tudi načini obveščanja javnosti s pomočjo AQI so 
se med državami po svetu (in tudi znotraj EU) razlikova-
li, kar je ustvarjalo določeno zmedo oz. dileme (17-21). 
Zaradi poenotenja sta na območju EU Generalni direk-
torat Evropske komisije za okolje in Evropska agencija 

za okolje, v nadaljevanju EEA (angl. European Envi-
ronment Agency), razvila skupni evropski AQI (22).

2.2 Koncept AQI

AQI je po določenem algoritmu izračunana vrednost 
(indeks), ki pretvori številne in kompleksne podatke o 
meritvah kakovosti zraka v bolj razumljiv prikaz oziro-
ma v številčno vrednost (vrednost indeksa) (12). Osno-
va za izračun so koncentracije posameznih onesnaževal 
zunanjega zraka, pri čemer se v smislu časovne izposta-
vljenosti upoštevajo bodisi urne koncentracije teh one-
snaževal, bodisi utéženo 8-urno, 12-urno ali 24-urno 
drseče povprečje (12,17-22). Zaradi boljše preglednosti 
se vrednosti indeksa razvrščajo v več razredov, označe-
nih z različnimi barvami, običajno tako, da se v smeri 
od zelene preko rumene in oranžne proti rdeči ali rja-
vi oziroma vijolični barvi kakovost zraka slabša. Barvni 
razredi predstavljajo različne stopnje kakovosti zraka, ki 
so ustrezno poimenovani. Pri tem je pomembno razli-
kovati sporočilni pomen AQI, ki ni orodje za preverjanje 
skladnosti s standardi kakovosti zraka ter ga tudi ni mo-
goče uporabiti v ta namen (22).

Na zaslonu (Slika 1) je prikazan enotni evropski AQI 
(22), kjer so razvidne različne stopnje kakovosti zraka 
(barvni razredi). Obiskovalce oz. uporabnike te spletne 

Slika 1: Prikaz evropskega indeksa kakovosti zraka. Povzeto po spletni strani The European Environment Agency, EEA (22).
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strani usmerjajo na naslednjo stran, ki je prikazana na 
Sliki 2. Ta priporoča prebivalcem, kako naj ob posame-
zni stopnji kakovosti zraka ravnajo, da se v onesnaže-
nosti čim manj izpostavljajo. Priporočila so pripravljena 
posebej za splošno populacijo in posebej za ranljive sku-
pine prebivalstva (odrasli in otroci s težavami oziroma 
z boleznimi dihal ter odrasli z boleznimi srca in ožilja 
(22). Evropski AQI se od aprila 2023 dalje v ustreznem 
prevodu uporablja tudi v Sloveniji (23).

Od leta 2021 je na voljo tudi spletna aplikacija za 
mobilne naprave z operacijskim sistemom Android ali 
iOS s prikazom ustrezno urejenih sprotnih podatkov za 
celotno Evropo. Aplikacija zagotavlja vstopno točko do 
podatkov o kakovosti zraka z več kot 3.500 merilnih po-
staj v Evropi. Prebivalcem pomaga spremljati kakovost 
zraka tam, kjer se trenutno nahajajo (22).

2.3 Metodologija priprave indeksa kakovosti 
zraka

Evropski (in od aprila 2023 tudi slovenski) AQI je iz-
računan za 5 parametrov: delci PM10 in PM2,5, ozon (O3), 
dušikov dioksid (NO2) in žveplov dioksid (SO2) (22,23). 
Temelji na realnih in ažuriranih podatkih o koncentra-
cijah teh parametrov, ki jih države članice EU sporočajo 
EEA, po potrebi pa jih dopolnjujejo modelirani podatki o 
kakovosti zraka iz službe Evropske unije Copernicus At-
mosphere Monitoring Service (CAMS) (24). Osnova za 
povprečenje časa za NO2, O3 in SO2 so urne koncentracije, 
za PM10 in PM2,5 pa se za izračun uporablja 24-urno dr-
seče povprečje za zadnjih 24 ur (ob pogoju, da obstajajo 
vrednosti za vsaj 18 od 24 ur) (24). Razlog za izbiro 24-ur-
nega povprečja temelji na znanstvenih dokazih o vplivih 

Slika 2: Priporočila za prebivalce v okviru evropskega indeksa kakovosti zraka, posebej za splošno populacijo in posebej za 
ranljive skupine prebivalstva (odrasli in otroci s težavami zaradi bolezni dihal ter odrasli z boleznimi srca in ožilja. Povzeto 
po spletni strani The European Environment Agency, EEA (22).
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kratkotrajne (24-urne) izpostavljenosti, povezane s ško-
dljivimi učinki delcev na zdravje, pri kateri pa so lahko 
zlasti prizadete ranljive skupine posameznikov z astmo, 
koronarno srčno boleznijo, KOPB in drugimi kroničnimi 
boleznimi ter stanji (3,25). Pri tem se upoštevajo pred-
vsem izsledki epidemioloških raziskav, in sicer ocenjeno 
relativno tveganje za povečano umrljivost, ki je povezana 
z izpostavljenostjo delcem PM2,5 zaradi vsakega poveča-
nja dnevne povprečne koncentracije delcev PM2,5 za 10 
µg/m3 (3). Meritve 24-urnega povprečja so tudi osnova 
za pripravo večine predpisov in smernic za varovanje jav-
nega zdravja pred kratkotrajno izpostavljenostjo delcem 
PM2,5 in PM10 (3,9,26,27). Ob predpostavki linearnosti 
med funkcijami relativnega tveganja se tudi za izračun 
indeksa za ozon in NO2 uporablja enako relativno tvega-
nje kot pri delcih. Izračun indeksa za delce PM10 temelji 
na predpostavljenem konstantnem razmerju med PM10 in 
PM2,5 1 : 2, a ob upoštevanju, da velik delež (50–80 %) 
PM10 sestavlja frakcija PM2,5 (3). Indeks za SO2 pa de-
jansko odslikava mejne vrednosti, določene v Direktivi 
EU o kakovosti zraka (9). Opredelila pa jih je SZO v svo-
jem poročilu o zdravstvenem tveganju zaradi onesnaže-
nosti zraka v Evropi v okviru projekta HRAPIE (25).

3 Slovenski indeks kakovosti zraka

3.1 Kratek pregled razvoja

V Sloveniji je bil AQI prvič pripravljen konec leta 2016 
v sodelovanju med strokovnjaki Nacionalnega inštituta 
za javno zdravje (NIJZ) in ARSO. NIJZ je takrat pripravil 
predlog razredov za AQI, povzet po vzoru Irske agencije 
za okolje (28), za izračun in objavo na spletni strani pa je 
poskrbel ARSO. Na NIJZ so bila po irskem vzoru prip-
ravljena tudi priporočila za splošno javnost in posebej za 
ranljive skupine populacije. Takratni slovenski AQI se je 
v osnovi od sedanjega razlikoval po tem, da je v zimskem 
obdobju vključeval parametre delci PM10, NO2 in SO2, 
v poletnem obdobju pa je delce PM10 nadomestil ozon. 
Temu primerno so se ob menjavi sezone zamenjala tudi 
priporočila, ciljano oblikovana za delce PM10 oz. za ozon.

Kasneje se je izračun in zato tudi prikaz AQI nekajkrat 
spremenil, najprej zaradi spremembe meja razredov pri 
ozonu ter uvedbe dodatnega razreda, kasneje pa zaradi 
spremembe metodologije pri izračunu enega od parame-
trov (pri delcih PM10 je bilo namesto drsečega uvedeno 
utéženo (= ponderirano) 12-urno povprečje s poudar-
kom na vrednosti zadnjih treh ur. Zaradi uvedenih spre-
memb tudi uporaba priporočil za prebivalce, povzetih po 
irskem indeksu in prilagojenih razredom onesnaženosti 
iz prvotnega indeksa, ni bila več primerna. Od 2020 tako 

priporočila prebivalcem niso bila več sestavni del AQI s 
takratne spletne strani ARSO, temveč so bili obiskoval-
ci preusmerjeni na dokumente, ki jih je na svoji spletni 
strani objavljal NIJZ (29,30). Pri tem je treba poudariti, 
da se ta pristop ni ujemal s splošnim konceptom in spo-
ročilnostjo AQI. V svojih dokumentih je NIJZ namreč 
predstavil problematiko vpliva onesnaženega zraka, na-
tančneje delcev PM10 oz. ozona, na zdravje ljudi na sploš-
no in precej bolj obsežno, torej ne v okviru kratkih in je-
drnatih sporočil in priporočil, kot je to značilno za AQI. 
To je negativno vplivalo na odmevnost AQI, zlasti pa na 
primerjavo z ostalimi državami.

V zadnji različici prikaza razredov kakovosti zra-
ka, veljavni pred poenotenjem z evropskim AQI (aprila 
2023), so bile stopnje kakovosti zraka ponovno razvr-
ščene v 4 razrede: (dobra, mejna, slaba in zelo slaba) ter 
označene z zeleno, rumeno, oranžno in rdečo barvo. Slo-
venski AQI je upošteval 12-urno povprečje utéženo in ne 
24-urnega drsečega povprečja koncentracij delcev PM10 
in PM2,5. Z uveljavitvijo evropskega AQI je to postalo 
svojevrsten paradoks. Osnova za izračun tako evropske-
ga kot slovenskega AQI so bili isti osnovni (surovi) po-
datki o onesnaženosti zraka, posredovani z avtomatskih 
merilnih postaj v Sloveniji, v evropskem in slovenskem 
pristopu pa so bili hkrati obdelani in prikazani po 2 raz-
ličnih metodah. Zaradi lažje ponazoritve smo ta odsto-
panja v evropskem in takratnem slovenskem AQI (stanje 
aprila 2023) prikazali v Tabeli 1.

Iz Tabele 1 so razvidne razlike (odebeljene in pošev-
ne številke) v poimenovanju posameznih ravni (stopenj) 
kakovosti zraka in predvsem razlike v ravneh AQI za po-
samezno onesnaževalo znotraj določenega razreda. Ra-
zen za SO2, so razlike v ravneh AQI obstajale tudi znotraj 
posameznih navidezno primerljivih razredov, predvsem 
v razredu, ki pri evropskem AQI opredeljuje kategorijo 
»zmerno« (angl. »moderate«) onesnaženost zraka, pri 
slovenskem pa je bila to »mejna« kakovost zraka. Kot 
smo že omenili, pa izračun evropskega AQI za delce 
PM2,5 in PM10 pri EEA temelji na 24-urnem drsečem pov-
prečju koncentracij delcev PM2,5 in PM10, pri slovenskem 
pa se je za ta namen uporabilo 12-urno utéženo povpre-
čje koncentracij. Nadalje je iz Tabele 1 razvidna razlika 
v številu razredov; evropski AQI upošteva 6 razredov, 
slovenski pa je upošteval 4, pri čemer sta bila prva dva 
razreda evropskega AQI (angl. »good« in »fair«) glede na 
koncentracije onesnaževal v slovenskem AQI združena v 
enoten razred, in sicer »dobra« kakovost zraka, medtem 
ko sta bila zadnja dva razreda evropskega AQI (angl. »ve-
ry poor« in »extremely poor«) v slovenskem AQI, razen 
pri PM2,5 in NO2, združena v razred »zelo slaba« kakovost 
zraka.
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3.2 Trenutni slovenski indeks kakovosti zraka 
in uporaba

Po večletnih prizadevanjih strokovnjakov z obeh v 
prejšnji točki omenjenih institucij se od aprila 2023 na 
spletni strani ARSO objavlja posodobljen in z evrop-
skim indeksom poenoten AQI (23), ki je prikazan na 
zajemu zaslona (Slika 3). AQI se izračuna na podlagi 
podatkov stalnih avtomatskih merilnih postaj v okviru 
Državne merilne mreže za spremljanje kakovosti zraka, 
v nadaljevanju DMKZ, po metodologiji EEA za 5 one-
snaževal: delci PM10, PM2,5, NO2, SO2 in O3. Na podlagi 
tega se izračunane vrednosti razvrstijo v 6 razredov: ze-
lo dobra, dobra, sprejemljiva, slaba, zelo slaba in izred-
no slaba kakovost zraka, katerih imena so prevedena iz 
evropskega AQI (Tabela 1).

Slika 3 prikazuje interaktivno karto stalnih avtomat-
skih merilnih postaj DMKZ v Sloveniji, kjer stopnjo ka-
kovosti zraka oziroma raven indeksa ponazarjajo barv-
ne oznake. S klikom na posamezno merilno postajo se 

odpre stran s podatki o onesnaženosti zraka na tej me-
rilni postaji. Podatki se osvežujejo vsako uro. S klikom 
na povezavo Razlaga pojmov in priporočila se odpre 
stran s prikazom tabele posameznih razredov kakovo-
sti oz. ravni indeksa in hkrati priporočila prebivalcem 
za ravnanje glede na trenutno stanje kakovosti zraka 
(Slika 4).

S prikazom AQI v okviru iste spletne strani, prikaza-
ne na Sliki 4, je uporabnikom, tako splošni kot strokov-
ni javnosti, zelo olajšano spremljanje kakovosti zraka. 
Pomembno je, da ista spletna stran, poleg prikazanih 
podatkov, ljudem svetuje, da ves čas spremljajo in upo-
števajo svoje počutje, kar je še posebej pomembno za 
ranljive skupine, katerim se prilagojeno vedenje svetuje 
pri manjši onesnaženosti zraka, kot to velja za splošno 
populacijo. Tako se lahko v vsakem trenutku na osnovi 
priporočil odločajo o ustreznem ravnanju za zaščito svo-
jega zdravja. Kot je razvidno s Slike 4, je zagotovljena tudi 
povezava na spletno stran NIJZ, kjer sta objavljena prej 
omenjena splošna dokumenta o vplivih onesnaženega 

Slika 3: Prikaz slovenskega indeksa kakovosti zraka. Povzeto po spletni strani Agencije RS za okolje, ARSO (23).
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zunanjega zraka na zdravje (29,30). Oba dokumenta se 
vsako leto sproti posodobita in sta namenjena zaintere-
siranim posameznikom in strokovni javnosti za podrob-
nejšo seznanjanje z nekaterimi dejstvi na področju one-
snaženosti zunanjega zraka in vplivov na zdravje.

Od septembra 2023 so na spletni strani ARSO priče-
li tudi objavljati modelske napovedi indeksa kakovosti 
zraka za 2 dni vnaprej, kar omogoča javnosti ustrezno 
načrtovanje dejavnosti na prostem glede na pričakovano 
stopnjo kakovosti zraka (31). Do AQI za Slovenijo (in 
vse druge države v EU) je možno dostopati tudi s po-
močjo prej omenjene aplikacije »European Air Quality 
Indeks«, ki jo je možno brezplačno naložiti na »pametni 

telefon«, žal pa tam prikaz AQI ni dostopen v sloven-
skem jeziku.

4 Zaključek

V javnozdravstvenem kontekstu je za zmanjševanje 
bremena bolezni in preprečevanje zgodnje umrljivosti, 
povezane z onesnaženostjo zunanjega zraka (in okolja 
nasploh), med drugim zelo pomembno prizadevanje za 
odpravo, preprečevanje ali zmanjševanje izpostavljenosti 
neposrednim dejavnikom tveganja, v tem primeru one-
snaževalom zunanjega zraka. Za to si med drugim pri-
zadevajo predvsem javne institucije oz. državne agencije 

Slika 4: Prikaz razlage pojmov slovenskega indeksa kakovosti zraka. Povzeto po spletni strani Agencije RS za okolje, ARSO 
(23).

https://doi.org/10.6016/ZdravVestn.3464


297

STROKOVNI ČLANEK

Indeks kakovosti zraka in njegov pomen pri varovanju javnega zdravja

s pomočjo indeksa kakovosti zraka, AQI. AQI je eno 
ključnih orodij za populacijski pristop s ciljem izboljšati 
zdravje prebivalstva in razumevanje pomena spremlja-
ti stanje kakovosti zraka. Osnovno sporočilo AQI je, da 
se z naraščanjem onesnaženosti zunanjega zraka indeks 
povečuje, s tem pa tudi tveganje za javno zdravje, kar se 
prikazuje z barvno lestvico.

Slovenija je pred kratkim prevzela poenoteni evrop-
ski AQI, ki prebivalcem pomaga spremljati kakovost 
zraka tam, kjer se trenutno nahajajo. Z enotnim AQI s 
priporočili za ravnanje prebivalcev na področju celotne 
EU se tako tudi v Sloveniji bolj približujemo uporabni-
kom, ki tako lažje razumejo in zato lahko tudi primer-
jajo izpostavljenost onesnaženemu zraku v različnih dr-
žavah. Tako se lahko v vsakem trenutku informativno 
odločajo o ustreznem ravnanju za zaščito svojega zdrav-
ja, kjer koli se tedaj nahajajo. Na voljo je tudi spletna 
aplikacija za prikaz evropskega AQI za mobilne naprave 

z operacijskim sistemom Android ali iOS s prikazom 
ustrezno urejenih sprotnih podatkov za celotno Evropo, 
vendar le v angleškem jeziku.

AQI je poleg tega, da gre za pripomoček vsakdanje-
ga življenja, primeren pripomoček tudi na strokovnem 
področju. Zdravnikom in drugim zdravstvenim delav-
cem omogoča enostavno spremljanje stanja trenutne 
(ali napovedane) kakovosti zraka. Tako so lahko bolj 
pozorni na učinke onesnaženega zraka pri svojih, zlasti 
ranljivih bolnikih in jim lahko dodatno svetujejo glede 
samozaščitnega ravnanja. Lokalnim oblastem in ostalim 
odločevalcem pa lahko AQI pomaga pri odločitvah za 
sprejem ukrepov za zmanjšanje onesnaževanja zunanje-
ga zraka na lokalni ravni.

Izjava o navzkrižju interesov
Avtorji nimamo navzkrižja interesov.
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